

玉兰树下,不少人驻足拍照打卡 徐彦摄



500岁古玉兰开花了 杭州法喜寺

杭州法喜寺的玉兰开花了,这简直是一座城的入春仪式。

昨天上午,杭城的雨不小,却丝毫阻挡不了市民游客的赏花热情。

记者到达法喜寺时,树下已不少人驻足拍照打卡。不止一位赏花人说:“下雨天看起来更有意境。”



本报记者俞刘东文摄

有人每天播报花的姿态,有人冒雨专程从外地赶来

古玉兰位于五观堂前,树高12米,冠幅7.5米,树围280厘米。最近正是它的盛花期,枝头挂满花朵,清新淡雅的花朵配以寺内的黄墙青瓦,禅意浓厚。

“老感觉角度不对劲,人太多了,取景有点困难。”市民刘阿姨是位摄影爱好者,她用三脚架固定好相机,在玉兰树周围已经找了一圈角度还不满意,说这话时,阿姨有点无奈。

刘阿姨说,这棵玉兰树,太多人关注了,社交平台上还有网友每天都会播报它的开放状态。她冒雨赶来就是怕会错过,“一下雨,花朵就会变黑,还会被雨打落……迟了就拍不到它最美的状态了。”

是啊,初春开的花里,玉兰可能是最“来去匆匆”的一种。一朵花,从花开到落败,顶多也就两三天。整棵树花开花落,也不过10天左右。

家住望江的丁阿姨是一位花卉爱好者,昨天送完两个孙子上学就匆匆赶来,想要一睹古玉兰的芳容。

“去年开花的时候没抽出时间来看,一直耿耿于怀,今年一定要来一趟。”对于拍花,阿姨有自己的心得:“调用人像模式把背景虚化,可以出好片。”阿姨平时经常在网上学习拍摄技能,她手中的VIVO X200手机也是上课老师推荐的拍照神器。

除了本地市民,专门从外地赶来的赏花游客也不少。

“我预计这两天它会开得不错,等不到周末了,现场真的很美很震撼。”来自上海的赵先生说,为了这样的美景,淋点雨也值了。他还热心地帮其他游客拍照留念,分享自己的图片编辑经验。

记者打算离开时,雨已经没有那么细密,回程路上看到带着相机往寺里走的市民游客仍然络绎不绝。“去拍花啊?”“是啊!”大家不约而同,脸上都洋溢着笑容。

最近,杭城的雨水会一场接一场,明天到周六还将出现一次较为明显的降雨过程,这一轮降雨要持续到周日上午才会收场。雨天赏花别有情趣,但安全一定要注意。



「自然界」介绍浙江的春华秋实。如果你也是个热爱自然的人,扫二维码来钱报朋友圈,与我们分享你的所知所见。

全省首家 涉案珍稀濒危植物 在杭州有了安置家园

本报讯 昨天,正值第47个中国植树节,杭州西湖景区公安分局、西湖检察院、西湖法院和杭州植物园四家单位齐聚一堂,签订了“杭州涉案珍稀濒危植物保育协作协议”,并在植物园设立“杭州涉案珍稀濒危植物保育基地”。今后,这里会成为涉案珍稀濒危植物的安置家园。

杭州市公安局西湖风景名胜区分局治安大队副大队长龚英强介绍:“涉案的珍稀濒危植物是至关重要的证据,但不少珍稀濒危植物因涉案被公安机关依法扣押后,往往较难存活。这次设立保育基地是希望能让专业人做专业事,后期我们会联动检察院、法院,确认这些植物的处置方案,探索回归自然生境或进行科研利用的可能。”

在保育基地,植物专家和保育员们向记者展示了部分这里现存保护培育的珍稀濒危植物,比如“金毛狗蕨”“龟甲牡丹”和“观音莲座蕨”等。

“‘龟甲牡丹’在国内没有自然分布,被非法盗挖携带入境查获后,现在我们在这里模拟它的生长环境去培育。”杭州植物园温室植物繁育(多肉多浆)技能大师工作室领衔人黄大鹏解释说。

龚英强介绍,这是全省首家以涉案珍稀濒危植物保护为核心的植物保育基地,“这一举措解决了公安机关在办理珍稀案件中,珍稀濒危植物保管难、鉴定难、处置难等问题,填补了涉案植物保管处置这一领域司法协作的空白,为全省乃至全国的珍稀濒危植物司法保护工作提供了宝贵经验。”

本报记者 邹宸 章卉 通讯员 黄伯琳



金毛狗蕨 邹宸 摄

街头频现 小黑果此刻烦人 香樟花下月飘香



落下的樟树籽

本报讯 春日一到,在杭州行道树下和河边绿道等,一种圆润的黑色小果子便会悄然现身,它其实就是樟树籽。这个时节,正是香樟果实成熟后的自然掉落期。这些原本长在树上不起眼的小果子,开始扑扑簌簌地掉落下来。如果不小心踩到,会给路面留下污渍。

近日,小黑果还冲上了同城热搜。“尤其下雨天,落果会更多一些。”昨天下午,杭州雨停,上城区湖滨市容环境卫生管理所的几位环卫工人立刻上岗,开始清理起西湖大道沿线掉落的“黑珍珠”。

清扫班班长王素梅告诉记者,为了尽量避免行人踩到或车辆碾压到掉落的樟树籽,班组每天特意增加了3至5次的路面清扫,“我们一般会用人工和清洗车作业相结合的方式,清理效果是有保证的。”

“樟树籽对日常生活影响不大。”杭州市园林绿化发展中心工作人员说,樟树都会开花结果,只是樟树的果实太小不易被大家留意到。只有每年的3月至4月,这些樟树籽完全成熟掉落,大家才会注意到。虽然樟树籽的汁液易染色,但无毒、无强腐蚀性。

工作人员介绍,杭州行道树主要以香樟、悬铃木为主,“待四五月份香樟花开,它淡雅的香气会充满杭城,那时候大家会觉得樟树是真香。”

本报记者 梁亮 文/摄